

# Не погасить очаг

Нашей Центральной городской библиотеке им. Н. В. Гоголя — шестьдесят. У «Гоголевки» свои традиции, несбыточные и сбывшиеся мечты, постоянные читатели и злостные должники, а также свои проблемы, которые имеют обыкновение не решаться.

Как-то на конкурсе старших библиотекарей СМИ и педагогического института, в котором приходилось участвовать, предлагалось представить библиотеку будущего как можно реальной. Какой она должна быть у наших с вами праправнуков?

Самое интересное, что даже на далекое будущее фантазии хватило лишь на микрофильмы, дисплеи, культурное обслуживание («Здравствуйте, пожалуйста, приходите еще») и на железных, а может пластмассовых добряков-роботов, в которых вся эта культура обслуживания заложена программой. И еще... Все, как один, в своих мечтах видели здания библиотек светлыми и высотными, со скоростными лифтами, огромными специальными, а не подвальными помещениями для книжных фондов, уютными холлами для отдыха.

Вопрос почему-то ставится всегда одинаково. Какой должна быть библиотека? А не наоборот. Какой не должна быть она.

Наш разговор с Н. А. Поздняковой, заведующей взрослым абонементом библиотеки начался непроизвольно с этого же вопроса. Наверное, мы подумали с ней об одном и том же, потому что ответ последовал весьма грустный.

— Работаю в библиотеке пятнадцатый год, а всегда помню, как в начале своей практики мечтали мы о том, какой станет наша библиотека, были уверенными, что профессия наша каждому необходима. Конечно, находились и пессимисты, но мы им не верили... Недавно просматривала последние номера журнала «Библиотекарь». Почти в каждой статье говорится о необходимости укреплять материально-техническую базу библиотек. И стало совсем печально. Кого просить о помощи?

Действительно, можно ли найти спонсора, как сейчас стало модно говорить? Ведь находятся же они для того, чтобы выявить первых, вторых и даже третьих красавиц. Нет сомнений, выявление красавиц — дело нужное, но как помочь «Гоголевке»?

Шестой год идет ремонт. Еще не отремонтирован абонемент обслуживания взрослых читателей, а уже пора начинать текущий ремонт других отделов. Отремонтированное книгохранилище требует нового ремонта. Вере Васильевне Скаленчук, молодому директору библиотеки, приходится пробиваться через бюрократические препятствия с просьбами, убеждениями, «поклонами», и только тогда что-то вроде бы приходит в движение.

И мечтает коллектив библиотеки достать мягкую мебель для гостиной комнаты, ковры, пару видеомagneтофонов, поскольку клубу «Диалог», что работает при библиотеке, они необходимы. Хотелось бы иметь и залы отдыха для читателей, да и для работников тоже, хо-

рошо оснащенный кабинет, который мог бы с максимумом удобствами обслуживать читателей на территории. Да что говорить, не элементарных калькуляторов, и отчетные цифры приходится прибавлять и вычитать на счетах...

«Нынешняя библиотечная технология в полном соответствии с возросшим уровнем требований современной науки и техники. Нужны библиотекарю принципы новой подготовки, способные анализировать информационный материал», — привожу слова из доклада, который был предложен Кемеровским институтом культуры на Всесоюзном съезде библиотек в конце прошлого года.

Доклад кемеровского института, основного поставщика библиотечных кадров в областные библиотеки (в частности, и в нашу родную «Гоголевку»), называется «Подготовка библиотечных кадров по механизации и автоматизации библиотечных библиографических процессов». Вопрос «А зачем?» будет очень кстати. Если судить по Центральной городской библиотеке им. Н. В. Гоголя, библиотечная практика уготован тот же технический уровень, что 150 лет назад. Уже тогда студенты, инженеры, да и многие специалисты видели в компьютере необходимый рабочий инструмент — инструмент поиска, расчета, структурирования. Для библиотекаря компьютер — предмет из области фантазии. Хотя не сомневаюсь, что компьютерная система «Библиотекарь — читатель» работала бы безотказно. Своевременные тематические, библиографические, фактографические справки, консультации, быстрый поиск необходимой литературы — вся эта система облегчит работу библиографов и отделов обслуживания. А уровень жизни библиотекаря! Он на грани бедности. Я даже не о маленькой зарплате говорю. Молодые специалисты все той же «Гоголевки» живут в рабочих общежитиях и платят 10 процентов от заработной платы за жилье. Наверное, все-таки есть связь между работой и бытом, если талантливые специалисты, отработав три года, уходят из библиотеки, не реализовав до конца своих возможностей...

А литература повышенного спроса! Думаю, что эта проблема близка читателям, особенно тем, которые стареются быть в курсе литературных новинок. Но в библиотеке — один — три экземпляра книг А. Рыбакова, А. Приставкина, В. Пикума, Ч. Айтматова, «Библиотеки приключений» и «Библиотеки фантастики», наконец книг по домоводству, эстетическому воспитанию и многих других. Очереди на эти книги такие, что многие молодые читатели, кому они адресованы авторами, скорее выйдут из юношеского возраста, чем дождутся нужной книги...

И уж если мы называем библиотеку очагом культуры, то давайте подбрасывать в него поленья, чтобы не ушло тепло из очага.

Т. ГОТЪЯТОВА.